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Oggetto: diritto di accesso e di informazione - richiesta di pubblicazione sul sito web del Comune di atti pubblici

A nome dell’Associazione desidero ringraziarLa  per la concessione della Sala Conferenze ex Tempio Santa Croce  per la giornata di studio su “La trasparenza e la semplificazione dell’azione politica ed amministrativa. Dalla trasparenza “teorica” alla trasparenza “reale”. Aspetti politici, organizzativi e politici”.
 L’incontro ha registrato un dibattito molto articolato e particolarmente propositivo. I partecipanti (associati e non), in particolare, hanno dato mandato alla Associazione di chiedere alla S.V. di dare disposizioni al fine di pubblicare sul sito web del Comune alcuni atti importanti come i regolamenti dell’ente, in particolare il regolamento in attuazione della legge 241/90, il bilancio degli ultimi tre anni, il piano regolatore comunale, le determinazioni dirigenziali. Riteniamo che la pubblicazione di questi atti, già consolidata in molti altri comuni, (anche ai sensi dell’art.1 della legge 150/2000, art. 6 e 10 del dlgs 267/2000, art. 54 del dlgs 82/2005), possa contribuire alla formazione di una trasparenza reale ed utile, considerando che la  S.V. ha già dato un significativo contributo in tal senso con la pubblicazione delle sue deliberazioni. 

La prego di ritenere l’Associazione a disposizione della Sua amministrazione per quanto possa essere utile a migliorare l’azione amministrativa e la qualità dei servizi.

Con i piu’ distinti ossequi.
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