CONSIGLIO COMUNALE DI TUSCANIA DEL 28.12.2012: SITO DI COMPOSTAGGIO FONTANILE DELLE DONNE.

COMUNICATO DEL COORDINAMENTO 3T

Con il Consiglio comunale del 28.12.2012 Il Sindaco,la sua Giunta e la Maggioranza attuale hanno votato a favore della perimetrazione dell'area di servizio del sito di  compostaggio completando il procedimento amministrativo iniziato con la determinazione provinciale del 15.6.2012. 
Con questa decisione l'Amministrazione comunale ha "definitivamente" scelto di stare contro i Tuscanesi (1500) che il 22.9.2012 sono scesi in piazza per protestare contro la puzza e contro chi produce la puzza.
A fronte dell'assenza di qualsiasi politica a tutela del territorio da parte dell'Amministrazione comunale, il Coordinamento 3T intende informare tutti i Tuscanesi che aumenterà il proprio impegno  a favore della tutela del territorio, dell'ambiente e dei beni culturali con tutti gli strumenti messi a disposizione dalle leggi. In particolare, il Coordinamento 3T comunica che da subito avvierà le seguenti azioni prioritarie: 

a) in attuazione del Codice dell'Ambiente (dlgs 152/2006) saranno rafforzate le azioni finalizzate ad esercitare il diritto di informazione e di accesso agli atti; in materia ambientale, l'attuale amministrazione non ha mai informato i cittadini con anticipo, in modo trasparente, con completezza e pertinenza, con la pubblicazione di tutta la documentazione necessaria ed utile. Di tutte queste iniziative sarà data ampia informazione ai Tuscanesi  tramite i siti e tutti gli altri mezzi di comunicazione.

b) in attuazione del Codice dell'Ambiente il Coordinamento 3T  chiederà all'amministrazione comunale, in modo sistematico e permanente, di attivare forme di consultazione dei cittadini così come previste dallo Statuto comunale e dai relativi regolamenti. Anche per questo aspetto l'Amministrazione non ha attuato il codice dell'ambiente. Altro che non esistono irregolarità come sostiene la Giunta. Tra il punto a) e il punto b) ci troviamo davanti ad una sequenza di irregolarità.
c) il Coordinamento 3T seguirà passo dopo passo tutto il nuovo progetto del sito di compostaggio come stabilito dalla determinazione provinciale del 15.6.2012. Quindi, il Coordinamento chiederà  la pubblicazione di tutti gli atti relativi alle prescrizioni stabilite dalla determinazione e del sistema di monitoraggio che dovrà mettere in campo sia la Provincia sia il Comune per verificare l'andamento dei lavori: con la pubblicazione dei risultati (relazioni tecniche, collaudi, verifiche, controlli) sul sito del Comune di Tuscania e della Provincia di Viterbo.
d) il Coordinamento 3T  consoliderà la propria azione su tutti gli altri aspetti relativi alla tutela del territorio e dell'ambiente (aria; acqua; impianti di energie rinnovabili; beni culturali; agricoltura sostenibile; ecc.).

e) particolare attenzione sarà dedicata ai rischi ambientali, alla tutela della salute umana, con la denuncia in tutte le sedi di tutti i rischi rilevati sul territorio tuscanese.
Il Coordinamento 3T augura ai Tuscanesi un buon 2013 all'insegna di un ambiente da tutelare come valore fondamentale della comunità tuscanese.

