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DAYS IN MAREMMA / Anteprime in Tuscia
Sabato 13 luglio alle ore 18.00 presso il Supercinema di Tuscania avrà luogo la proiezione del film documentario DAYS IN MAREMMA di Jannik Splidsboel. L’evento sarà preceduto da una breve introduzione a cura di Assotuscania e Associazione Vera Stasi. Seguirà un incontro con l’autore. 
Il film sarà proiettato anche domenica 14 luglio alle 19.00 e alle 21.00. Ingresso: 5 euro

DAYS IN MAREMMA è un film documentario girato nella Tuscia, nella località di Montebello. Testimonia le discussioni e gli umori della gente di fronte a grandi cambiamenti epocali come l’uso delle campagne per la produzione di energie alternative.
Jannik Splidsboel è un regista danese che vive tra la Danimarca e l'Italia. Ha studiato arte e cinema a Copenhagen e Roma e ha conseguito un master in cinema e comunicazione. I suoi film hanno viaggiato in tutto il mondo e sono stati invitati a diversi festival cinematografici internazionali. 

DAYS IN MAREMMA è uscito la scorsa primavera in Svezia, dove ha avuto un gran successo ed è rimasto in programmazione nelle sale per dieci settimane. In autunno uscirà in Danimarca e in Italia. Quest’estate nella Tuscia sono in corso di presentazione alcune “anteprime” accompagnate da un incontro con l’autore e seguite da un dibattito sui temi affrontati.

Dopo IL SOLE DENTRO, che in aprile ha emozionato e coinvolto adulti e ragazzi, DAYS IN MAREMMA è il secondo appuntamento con il cinema proposto da Vera Stasi nel cartellone del Supercinema. Per rispondere all’ interesse suscitato dalle proiezioni, la nostra Associazione ha deciso di promuovere una campagna di sostegno per dotare la Sala di attrezzature idonee, costituire un piccolo comitato cinema e iniziare dal prossimo ottobre una programmazione settimanale a cura di esperti e appassionati.

DAYS IN MAREMMA / Anteprime in Tuscia
sceneggiatura, fotografia e regia: Jannik Splidsboel

una produzione Mantaray Film con il contributo di: Swedish Film Institute, Cecilia Lidin - Producer Stina Gardell

Sabato 13 luglio h 18.00

Domenica 14 luglio h 19.00 e h 21.00

Tuscania, Supercinema, Centro Storico, via Garibaldi 1

Ingresso: 5 euro
trailer:  http://vimeo.com/64791067
pagina FB:  https://www.facebook.com/DaysInMaremma
Expressen:

Un bellissimo film su un luogo e i suoi abitanti.

Barometern:

Con sfumature drammatiche, Splidsboel racconta come la gente normale viene influenzata dai grandi cambiamenti.

SvD:

Non vi è alcun moralismo sulle persone coinvolte, piuttosto uno stato d'animo malinconico dei tempi e dei loro mutamenti.
